

预付式消费机构闭店逃债将有“紧箍咒”，湖南也在积极探索创新监管模式 监管部门出手，“职业闭店人”能遏制吗



扫码看视频

一个多月前，一夜之间连关数家长沙门店的老牌健身房奇迹健身“闭店”事件，令人咋舌。损失少则数千元，多则数万元甚至上十万元的消费者纷纷

认为，经营门店的公司更换法人，是有“职业闭店人”在背后运作，为健身房“卷钱跑路”做铺垫。

“职业闭店人”经常在“预付费模式”的健身房、教培机构等闭店纠纷中露脸。近日，国家市场监督管理总局制定出台的《公司登记管理实施办法》，被公众视为监管部门终于要对备受关注的“职业闭店人”出手干预的积极信号。1月8日，长沙市市场监督管理局工作人员表示，将按照国家市场监督管理总局的要求，在工作程序中落实上述新出台的《实施办法》。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹



市场监管打击“职业闭店人” 全国首案罚没款65.58万元

“职业闭店人”一般通过线上或线下方式寻找目标企业，评估企业负债情况，按照负债总额收取一定比例佣金，以私下协商、秘密协议等方式操作，利用《中华人民共和国公司法》规定的变更、减资、破产清算等程序，帮助面临经营困境的预付式经营企业变更法定代表人，转移资产、逃避债务，并按比例收取佣金，扰乱市场经济秩序，冲击了社会信用体系，给人民群众造成经济损失。

一些“职业闭店人”还通常会在闭店前，以店庆、促销等名义组织促销吸引消费者预付费，用“薅走最后一波羊毛”。其主导的闭店行为也导致员工工资被拖欠、消费者预付费用无法退还，商家却“金蝉脱壳”。

2024年11月，三湘都市报就曾报道《疑遭“职业闭店人”？长沙奇迹健身门店一夜连关两家》，上百名消费者损失百万余元。这个背后有“职业闭店人”在运作，专门坑骗消费者。

在三湘都市报记者对闭店事件的采访过程中，长沙市芙蓉区市场监督管理局定王台市场监督管理所工作人员曾表示，“会向市场监督管理局提交资料，不把它（公司）注销了。”

2024年10月，北京市市场监管局联合北京市公安局，通报了“职业闭店人”全国首案——接到公安部门移交线索后，市场监管部门立即对2家经营艺术培训的闭店企业及3家涉案背债中介机构、2名闭店人立案调查，查处虚假登记、协助虚假登记等违法行为，罚没款合计65.58万元。

避免消费者“被割韭菜” 湖南规范预付式消费市场秩序

尽管有政府多部门联合出击“职业闭店人”的案例，但仍然有许多“消费者被割韭菜”的案例尚待解决。要从根本上减少消费者的损失和顾虑，推动消费市场繁荣发展，除了要堵住法定代表人登记管理的漏洞，还要在预付费管理制度方面做进一步的完善。

在湖南，省市场监督管理局表示，全省市场监管系统将进一步加大预付式消费监管力度，深入探索创新监管模式，规范预付式消费市场秩序。

据了解，从2019年开始，截至2024年7月，长沙市共建成智慧社区健身中心319个。居民不用预存成千上万元，每月只需花25元，可每天不限次数去社区的智慧健身中心“撸铁”。预计到2025年，长沙市的智慧社区健身中心数量将突破400个。



去年湖南经济“前稳中低后扬” 汽车家电以旧换新 拉动湖南消费超500亿元



扫码看视频

三湘都市报1月9日讯 今日，“岁末年初话发展，奋楫扬帆谱新篇”系列主题新闻发布会·发改专场在长沙召开。记者从会上了解到，去年全省经济运行总体平稳、稳中有进。湖南全面落实了“两新”政策，汽车、家电产品以旧换新分别超23万辆、260万台，拉动消费超500亿元；去年1—11月，社会消费品零售总额增长5.5%、位居全国前列。

去年四季度GDP增速有望赶超全国

去年四季度GDP增速有望赶超全国

据悉，2024年，湖南全力拼经济稳增长，推动经济持续回升向好。去年经济呈现“前稳中低后扬”的走势，一季度GDP增长4.8%，二季度有所波动、增长4.3%，三季度GDP增速提升到4.6%、追平全国，四季度增速有望赶超全国。

同时，争取中央预算内、超长期特别国债、地方政府专项债券、增发国债等用于项目建设的中央资金超2000亿元。一批事关长远的重大项目取得积极进展。比如，铜吉铁路正式开工，长赣铁路环评获批，宜常铁路完成可研审批等等。

激发消费潜能方面，全面落实“两新”政策，汽车、家电产品以旧换新分别超23万辆、260万台，拉动消费超500亿元；去年1—11月，社会消费品零售总额增长5.5%、位居全国前列。

此外，湖南加快了建设现代化产业体系，新质生产力稳步发展。比如，北斗规模应用产值增长33%、音视频产业规模突破2500亿元，绿色智能计算产值增长19%，新能源汽车产量95万辆、占全国份额的9.5%。

提质改造城镇老旧小区2000个

在构建区域协调发展方面，湖南印发实施《长株潭一体化重点任务清单》，发布长株潭生态绿心条例（修订），积极推动衡阳、岳阳省域副中心城市能级不断提升，新时代洞庭湖生态经济区建设扎实推进，湘南湘西承接产业转移示范区在全国综合评估中排名前列。

在增进民生福祉方面，把70%以上的财政支出用来保障民生，投入536亿元用于重点民生实事，提质改造城镇老旧小区2000个、农村公路4528公里。坚持把促进高质量充分就业摆在突出位置，城镇新增就业76万人。

此外，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，着力推进突出生态环境问题整改，提前完成“十四五”能耗强度下降目标任务，推进长沙、湘潭国家碳达峰试点城市建设，怀化入选首批国家生态产品价值实现机制试点。

在防范化解重点领域风险方面，新建和改造提升高标准农田335万亩，粮食总产量达到615.6亿斤。此外，出台促进房地产市场平稳健康发展30条政策，安全生产事故起数、死亡人数实现双下降。坚决打赢抗灾救灾攻坚战，实施团洲垸蓄滞洪区2.1万余人迁建试点，开展省直单位对口帮扶灾兴灾后重建。

■文/视频 全媒体记者 卜岚 通讯员 王舒婧 钟珂

打击预付式经营企业闭店逃债 监管部门出台《实施办法》

国家允许企业变更法定代表人、健全企业破产机制等，是为帮助经营不善的经营主体合法合规退出市场，却被不法分子当作恶意侵权、卷款跑路的工具。近年来，“职业闭店人”参与预付式经营企业闭店逃债、侵害消费者权益问题受到社会广泛关注。

近日，国家市场监督管理总局制定出台了《公司登记管理实施办法》，并宣布将于2月10日起正式施行。其中“对明显滥用公司法人独立地位和股东有限责任，恶意转移财产、逃避债务和行政处罚等情形，限制办理相关公司登记或者备案，已经办理的予以撤销”的条款，被公众视为监管部门终于要对备受关注的“职业闭店人”出手干预的积极信号。

《实施办法》还要求，进一步加强公司登记管理和售后服务。明确中介机构责任，要求中介机构应当诚实守信、依法履责，标明其代理身份，不得利用从事公司登记、备案代理业务损害国家利益、社会公共利益或者他人合法权益；细化中介机构代理他人、以自己名义或者冒用他人名义从事虚假登记行为的法律责任。

在接受三湘都市报记者采访时，长沙市市场监督管理局工作人员介绍，该《实施办法》的出台能更好地督促、规范企业或中介机构的行为。

